

中宝协面向全球启动“爱迪生珍珠”设计方案征集活动

# 自主知识产权让中国珍珠拥有世界话语权

□ 本报实习记者 贾淘文

“爱迪生珍珠”是国产淡水有核珍珠。4月15日，中国珠宝玉石首饰行业协会首饰设计委员会面向全球珠宝设计师征集“爱迪生珍珠”设计方案。此次征集将根据不同层次客户的需求，开发设计以“珍爱一生”为主题的系列产品。参赛设计师可根据自己对珍珠文化的理解，结合对生命、生活的感悟，以单个或系列作为设计方向参加征集。

中国是世界珍珠大国，产量、消费量均为世界第一。目前，世界上的淡水珍珠几乎全部产自中国，每年珍珠产量约为1500多吨，占世界珍珠总产量的95%。记者通过天眼查搜索看到，目前国内企业中，经营范围包含“珍珠”的有68291家。其中，作为珍珠大省的浙江拥有珍珠相关企业4564家。

## 进军世界高端珠宝市场

2011年8月1日，《纽约时报》头版一篇报道让中国珍珠展现在世界舞台。文中指出，品质好且让美国中产阶层负担得起的珍珠，不是来自大溪地，也不是来自太平洋上其他海水珍珠养殖场，而是来自新的珍珠养殖中心——中国。

在“爱迪生珍珠”诞生之前，海水珍珠占据着大颗粒珍珠的主流市场，也是人们心中“大珍珠”的代名词。“爱迪生珍珠”填补了中国珍珠产业大颗粒正圆珠的空白，是纯正的中国制造，具有自主知识产权。

业内人士指出，近年来，中国珍珠产业面临转型升级，要从制造大国走向制造强国，从数量制造走向价值创造，必须从质量入手，以提升中国珍珠的品质，开发高端市场。为实现中国珍珠的价值创造，让中国珍珠拥有在世界高端市场上的话语权。



产品结构的逐渐优化，“爱迪生珍珠”的肌理光泽愈发细腻迷人，白色和金色的比例逐年增多，珍珠层更是达到5毫米—12毫米，远远超过国际珍珠养殖标准。“爱迪生珍珠”凭借独有的知识产权与优质优价的品种特性，为中国珍珠产业未来的发展提供了双重保障。

## 中国专利致敬发明家

发明家爱迪生曾遗憾地发出感慨：“世间唯有两样东西是我在实验室里所无法制造的，那就是钻石和珍珠。”为了“弥补”爱迪生这一遗憾，这款高科技研发的生态养殖珍珠被命名为“爱迪生珍珠”，以中国式的浪漫向发明家爱迪生致敬。

记者从中宝协了解到，“爱迪生珍珠”是中国企业自主研发成功的。经过1000多次的试验和上亿元研发经费的投入，最终在养殖上找到了突破口，掌握了核心技术，成功研发淡水珍珠培育技术，从根本上提升了中国珍珠在全球珍珠产业价值链中的地位和竞争力。

近年来，随着研发力度的不断加强和

## 品质媲美顶级海水珍珠

4月16日，记者在北京红桥市场“中国珍珠第一家”发现，“爱迪生珍珠”以其优异的品质与超高的性价比，成为众多商铺的主推产品，受到消费者的广泛喜爱。经营珍珠的商户向记者介绍道：“爱迪生珍珠”具有颗粒大、正圆率高、光泽亮丽、色彩丰富的优点。同时，颜色更加丰富，除了传统珍珠的金色、白色外，更有深紫、古铜、紫罗兰、炫金等充满金属晕彩的颜色品种，其品质完全可以与国外顶级海水珍珠相媲美。”

有商户表示，近几年，国内消费群体对于珍珠产品展现出了强劲的购买力，但

是由于普通消费者对于珍珠知识的匮乏，人工培育的淡水有核珍珠经常被误解为“假珠”。

“爱迪生珍珠”其实是淡水珍珠的一种，所以说“爱迪生珍珠”是天然的，不是“假珠”。该商户表示，目前市场上的淡水珍珠分为无核珍珠与有核珍珠。通过无核养殖而来的淡水珍珠，一般所需的培育时间是3—5年，成品形态各异，有扁圆、馒头、椭圆、近圆、异形等，正圆的相对较少，大小在5毫米—9毫米左右。而“爱迪生珍珠”是通过有核养殖而来的，养殖时间长达7—8年，比一般的珍珠所需要培育的时间更长。因此，“爱迪生珍珠”的尺码非常大，其大小是一般珍珠的两倍，直径都在11毫米—20毫米，正圆率也很高。

据介绍，在珍珠业内有句行话叫“七珠八宝”，意思是直径7毫米的只是一般的珍珠，而直径达到8毫米以上就是珠宝了。“爱迪生珍珠”作为批量养殖培育出的有核珍珠，其平均直径已经达到了11毫米—20毫米，而经过技术的不断升级，其最大规格可达25毫米，具有超高的性价比。



## 行业观察

空头承诺、夸大宣传、虚假营销……

# 今年“铁拳”行动将重点查处医美行业九类违法行为

4月14日市场监管总局召开“2022民生领域案件查办‘铁拳’行动”专题新闻发布会上，针对目前医美行业存在的突出问题，2022民生领域案件查办“铁拳”行动中，市场监管部门将重点查处医疗服务与美容效果承诺不一致等九类违法行为。

市场监管总局执法稽查局局长燕军介绍，2月18日，市场监管总局印发了《2022民生领域案件查办“铁拳”行动方案》，明确了重点查处的8类违法行，分别是：食用油掺杂掺假、声称减肥、壮阳等食品非法添加，油品质量违法和加油站计量作弊，“神医”“神药”等虚假违法广告，医疗美容领域虚假宣传、翻新“黑气瓶”和劣质燃气具，超期未检电梯，面

向未成年人开展“无底线营销”。

查处医疗美容领域虚假宣传行为是此次“铁拳”行动的重点之一。医疗美容行业的发展，是人们生活质量提升的标志，有庞大的市场需求。但是，伴随着行业迅速发展的同时，也出现了如虚假宣传、仿冒混淆、诱导消费等行业乱象问题，不仅破坏医疗美容行业竞争秩序，甚至威胁到消费者的身心健康和生命安全。

2021年，全国各级市场监管部门共查办各类不正当竞争案件8563件，罚没金额5.73亿元。其中，涉及医美领域虚假宣传案件103件，罚没金额598万元。

市场监管总局价监竞争局一级巡视员杨洪丰介绍，今年“铁拳”行动中将重

点查处医美领域的九类违法行为：一是医疗美容机构提供的医疗服务，与通过店堂、微信公众号、网站等发布有关美容效果承诺不一致的行为。二是通过虚夸、夸大医生资历、医疗机构资质荣誉等字样或简称等，引人误认为是知名医院的商品，或与知名医院存在特定联系的行为。三是通过虚假案例、虚构诊疗前后对比图等方式，对医疗美容效果或产品功效作虚假宣传，欺骗、误导消费者或与该机构存在特定关联的行为。四是擅自使用他人有一定影响力医疗美容服务机构商业标识、字号或简称等，引人误认为是该机构商品或者与该机构存在特定关联的行为。九是擅自使用他人有较高知名度或影响力医疗美容服务平台名称、APP标识装潢、域名主体部分、网页内容等，引人误认为是该平台或者与该平台存在特定联系的行为。

(工人日报)

## 地方动态

本报讯（记者 王春宝）连日来，吉林长春汽开区丰田项目服务局坚守抗疫一线，协调组织一汽丰田主机厂、包保市规上企业等15个重点项目，共为疫情防控之下的91家企业、1500余人协调上门或在就近流动点进行核酸检测，为企业解决难题。

### 吉林长春汽开区丰田项目服务局：保证企业疫情防控与生产经营两不误

自加入“疫情防控服务一汽专班”起，汽开区丰田项目服务局始终坚持“一手防疫情、一手保生产”。为解决玲珑轮胎与三鑫工贸公司的运送生料原材料车辆从外地入长春在高速口被拦截问题，丰田项目服务局与工信局协调联系，迅速为受阻车辆办理通行证，化解企业危机，使主机厂供货得到保障。两家企业全力支持汽开区疫

情防控工作，分别捐款100万元和20万元，为一线工作人员提供物资保障。此外，汽开区丰田项目服务局还为疫情防控之下的91家企业、1500余人协调上门或在就近流动点进行核酸检测，为企业解决难题。

一产增加值同比增长7%。

地区生产总值增幅最快的富锦市，该市已建成并投入运营的三江平原规模最大、功能最全的“绿色粮都”电商平台，累计入驻企业64家，被评为省级科技企业孵化器、省级电子商务示范园区。该市还深化“农业+”发展新模式，发挥全省首个田园综合体项目优势，完成万亩水稻公园四期建设，全年接待游客数和旅游收入分别增长99.4%，生产总值增长11%。该县围绕“4+1”主导产业建链、延链、补链、壮

## 西安高新区重点项目集中签约开工

本报讯（记者 樊春勤 □ 王闻露）4月8日，西安高新区秦创原·上市企业园暨二季度招商引资集中签约、重点项目集中开工活动举行。

西安高新区坚持以高质量项目加力提速“四个高新”建设，将通过建设一批秦创原科创研发项目，打造千亩秦创原·上市企业园，抢抓秦创原创新驱动平台发展机遇，聚焦科技与金融互乘放大，发挥一批上市及拟上市重点企业辐射带动的龙头效应，逐步形成“基础研究—科研转化—集群培育—服务输出—智能制造”的融合体系，为建设秦创原使命践行区、核心引擎区、示范样板区注入强大动能。本次共签约项目23个，总投资378亿元；开工项目44个，总投资512.53亿元。

## 2021年黑龙江省县域地区生产总值达6313.5亿元

作为国民经济的主导，工业经济一直是增强县域经济活力的主力军。2021年，黑龙江省规上工业增加值增幅最大的是泰来县，其次是饶河县、密山市和铁力市，增幅都达到40%以上。泰来县2021年粮食产量实现37.8亿元，增产居于黑龙江省首位。该市大力发展以“两牛一猪”为主的绿色养殖，畜牧业实现产值同比增长10.4%，

地区生产总值增幅最快的富锦市，该市已建成并投入运营的三江平原

## 产业·一家之言

### □ 空格

你买过“儿童食品”吗？近日，有媒体报道，很多家长热衷于购买打上“儿童”标签的食品，也间接推动“儿童食品”种类越来越多、市场越来越大。“儿童食品”价格比同类食品高出不少，有些家庭购买“儿童食品”的支出已经占到家庭食品支出的一半以上。

儿童酱油、儿童面条、儿童牛排……“儿童食品”似乎成为了“香饽饽”，在市场上比比皆是。这些“儿童食品”都号称更加健康，更加“适合”儿童的生长发育，真的是这样吗？根据相关调查，大部分“儿童食品”与普通食品的配料表并无区别，但带有“儿童”字样的食品价格却高出普通食品不少。

一样的成分，仅仅靠挂上“儿童”的标签，就能卖出更高的价格。造成这种现象的原因，一是由于我国目前并没有设置专门的“儿童食品”分类，“儿童食品”缺乏专门的法律法规与食品安全国家标准。商家可以按照普通食品的生产标准生产，然后随意打上“儿童”标签，让其变成“儿童食品”。

二是家长愿意多花钱，购买看似符合儿童需求的“儿童食品”。家长们都想把最好的东西给孩子，在孩子的饮食安全和健康方面，家长们更是操碎了心，生怕影响到孩子生长和发育。也正是家长们的这种心理，让商家可以肆无忌惮地将“儿童食品”定价提高，营造出“儿童食品”适合儿童的氛围。

面对广大消费者，“儿童食品”不能仅仅作为一种标签出现在市场上，必须要真正成为能够满足孩子在各个年龄段对营养需求的食品。

让儿童食品“名副其实”，首先就是要填补相关标准空白。标准的缺失，造成了“儿童食品”市场鱼龙混杂。因此，根据不同年龄段儿童的营养需求，制定符合不同年龄段儿童生长发育所需食品的标准势在必行。

其次，相关监管部门要加强对“儿童食品”的监督管理，及时查处虚假宣传、夸大宣传等问题，把好质量安全关，为“儿童食品”安全保驾护航。

此外，家长们也千万不要“关心则乱”，盲目相信“儿童食品”。在购买“儿童食品”时，要仔细查看配料表等信息，判断其营养物质是否符合儿童生长发育需求，避免花“冤枉钱”。

## 「儿童食品」不能仅是标签

重庆市开州区中和镇子坪村4组23号附2号廖林春、重庆市开州区厚坝镇青坪村7组92号：本院受理江志文诉你二人民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书及开庭传票。自公告之日起经过60日，即视为送达。提出答辩状的期限和举证期限分别为公告期满后15日和30日。本案定于2022年6月23日上午9时00分在本院和人民法庭第一审判庭开庭审理，逾期将依法缺席判决。

重庆市开州区人民法院

李洋、淮安双建设有限公司：本院受理王美琳诉你及第三人淮阴师范学院合伙合同纠纷一案，现依法向你们公告送达起诉状副本、举证通知书及开庭传票。自公告之日起经过30日即视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后的15日内，并定于举证期限满后的第3日下午2时（遇法定节假日顺延）在本院第二十二法庭开庭审理，逾期将依法缺席判决。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

王长青：本院受理夏利平诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书及开庭传票。自公告之日起经过30日即视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后的15日内，并定于举证期限满后的第3日下午2时（遇法定节假日顺延）在本院第三法庭开庭审理，逾期则依法缺席判决。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

张洪忠：本院受理原告中国人民财产保险股份有限公司淮安市分公司诉你保证保险合同纠纷一案，已经审理终结。现依法向你公告送达（2021）苏0812民初802号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于江苏省淮安市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

李炳亮：本院受理原告中国人民财产保险股份有限公司淮安市分公司诉你保证保险合同纠纷一案，已经审理终结。现依法向你公告送达（2021）苏0812民初8537号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于江苏省淮安市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

刘新久：本院受理原告安徽省富农投资有限公司诉你买卖合同纠纷一案，已经审理终结。现依法向你公告送达（2020）苏0812民初178号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于江苏省淮安市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

陈英杰：本院受理原告安徽广农富农投资有限公司诉你买卖合同纠纷一案，已经审理终结。现依法向你公告送达（2020）苏0812民初1198号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书，逾期则视为送达。提出答辩状的期限和举证期限分别为送达日期后第15日和30日。并定于举证期限满后的第3日上午9时（遇法定节假日顺延）在本院第五审判庭开庭审理，逾期将依法缺席判决。

河南省周口市川汇区人民法院

李杰（公民身份证号码：412701198201282688）：本院受理原告李明燕诉你民间借贷纠纷一案，因你下落不明，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定，向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书，逾期则视为送达。提出答辩状的期限和举证期限分别为送达之日起第15日内和30日内。并定于举证期限满后的第3日上午9时（遇法定节假日顺延）在本院第五审判庭开庭审理，逾期将依法缺席判决。

河南省周口市川汇区人民法院

叶勇：本院受理严勇与你民间借贷纠纷一案，案号为（2022）豫2323民初1198号。因你下落不明，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书，逾期则视为送达。提出答辩状的期限和举证期限分别为送达之日起第15日内和30日内。并定于举证期限满后的第3日上午9时（遇法定节假日顺延）在本院第五审判庭开庭审理，逾期将依法缺席判决。

贵州省普安县人民法院

米小霞：本院受理宋小霞诉你民间借贷纠纷一案，因你下落不明，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书，逾期则视为送达。提出答辩状的期限和举证期限分别为送达之日起第15日内和30日内。并定于举证期限满后的第3日上午9时（遇法定节假日顺延）在本院第五审判庭开庭审理，逾期将依法缺席判决。

河南省新蔡县人民法院

樊祥龙：本院受理原告王莲诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达（2022）鲁0982民初1064号民事判决书。判决被告自公告之日起10日内偿还原告借款本金及利息。案件受理费由被告负担。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起十五日内，向本院递交上诉状，并按对方当事人的数目提出副本，上诉于山东省新蔡市中级人民法院。

山东省新蔡市人民法院

陈永合：本院受理原告张伟诉你劳务合同纠纷一案，已审理终结。现依法向你公告送达（2022）鲁0982民初1467号民事判决书。判决被告自公告之日起10日内偿还原告劳务费。案件受理费由被告负担。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起十五日内，向本院递交上诉状，并按对方当事人的数目提出副本，上诉于山东省新蔡市中级人民法院。

山东省新蔡市人民法院

### 湖北英山新兴茶业股份有限公司： 发展茶叶生产基地助力乡村振兴

本报讯（记者 默晓龙 □ 廖亮 童曙明）4月2日，湖北英山新兴茶业股份有限公司15辆大卡车将公司生产的珍眉绿茶组织装车，在黄石海关部门的服务下，按照订单将372吨茶叶出口摩洛哥等非洲国家，可创外汇140万美元。为实现茶农增收、助力乡村振兴起到了推进作用。

位于英山县温泉镇梅岩村的湖北英山新兴茶业股份有限公司创建于2007年，董事长为裴立新，现有员工90人，是一家集茶叶种植、收购、加工、销售于一体的综合性股份公司。公司拥有现代化出口绿茶生产线3条，制茶设备200台套，主要生产出口珍眉绿茶系列，年产绿茶8000吨，其中出口绿茶4000吨，产品主要出口摩洛哥等非洲国家。

该公司充分发挥市场主体作用，发展茶叶生产基地，收购茶叶加工。近年来，公司重点扶持5个贫困村，405个贫困户。公司发展壮大后，帮助当地农民90人就业，其中15名贫困户实现在家门口就业增加收入。该公司茶叶经营覆盖英山县各个乡镇，带动100多个村，近10万名茶农靠茶叶脱贫致富，年创利税300多万元，得到了英山县茶农的认可和社会各界的好评，成为黄冈市农业骨干企业。公司先后荣获湖北省十佳绿茶加工企业、英山县十大茶叶营销户、黄冈市农业产业化重点龙头企业、国家税收A级诚信纳税企业等荣誉，2020年还入选第十届黄冈